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บทที ่4 

ผลการวจิัย 
 

การวิจัยเร่ืองพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑ์เพื่อส่ิงแวดล้อมของพนักงานธนาคารเพื่อ
การเกษตรและสหกรณ์การเกษตรจงัหวดัเชียงใหม่ จากกลุ่มตวัอยา่งท่ีใชใ้นการวจิยัจ านวน 224 ราย 
มีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาพฤติกรรมการซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดล้อมของพนักงานธนาคารเพื่อ
การเกษตรและสหกรณ์การเกษตรจังหวดัเชียงใหม่ และเพื่อเปรียบเทียบการรับรู้คุณค่าของ
ผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้มในปัจจุบนัของพนกังานธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร
จงัหวดัเชียงใหม่ในกลุ่มเงินเดือนมากกวา่และนอ้ยกวา่ 30,000 บาท ซ่ึงผลการศึกษาแบ่งออกเป็น 4 
ส่วน ไดแ้ก่ 

1. ลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของกลุ่มตวัอยา่ง 

2. พฤติกรรมการซ้ือผลิตภณัฑเ์พื่อส่ิงแวดลอ้ม 
3. ความรู้ ความเขา้ใจเก่ียวกบัผลิตภณัฑเ์พื่อส่ิงแวดลอ้ม 
4. พฤติกรรมการรับรู้คุณค่าของผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้มท่ีบริโภคในชีวิตประจ าวนัซ่ึงมี

รายละเอียดต่างๆ ตามล าดบัต่อไปน้ี 
 

4.1 ลกัษณะข้อมูลส่วนบุคคลของกลุ่มตัวอย่าง 
กลุ่มตัวอย่างท่ีใช้ในการวิจัยคร้ังน้ี คือ พนักงานธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์

การเกษตรจงัหวดัเชียงใหม่ จ  านวน 224 คน มีขอ้มูลซ่ึงจ าแนกตามลกัษณะทางประชากร ไดแ้ก่ เพศ 
อาย ุสถานภาพ ระดบัการศึกษา รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต าแหน่งงาน ปรากฏผลดงัน้ี 
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ตาราง 4.1 จ  านวน ร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามลกัษณะทางประชากร 
 ลกัษณะทางประชากร จ านวน(คน) ร้อยละ 

เพศ    
 
 
 
 

อายุ 
 
 
 
 
 
 
 
 

สถานภาพ 
 
 
 
 
 

ระดับการศึกษา 
 

ชาย 
หญิง 
รวม 
 
 
41 ปีข้ึนไป 
36 – 40 ปี 
31 – 35 ปี 
26 – 30 ปี 
21 – 25 ปี 
ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 20 ปี 
รวม 
 
 
สมรส 
โสด 
หมา้ย / หยา่ร้าง 
รวม 
 
 
ปริญญาตรี 
ปริญญาโท 
ต ่ากวา่ปริญญาตรี 
ปริญญาเอก 
รวม 

115 
109 
224 

 
 

81 
49 
42 
36 
16 
0 

224 
 
 

133 
75 
16 
224 

 
 

156 
46 
19 
3 

224 

51.34 
48.66 

100.00 
 
 

36.16 
21.88 
18.75 
16.07 
7.14 
0.00 

100.00 
 
 

59.38 
33.48 
7.14 

100.00 
 
 

69.64 
20.54 

8.48 
1.34 

100.00 
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ตาราง 4.1 (ต่อ) 
 ลกัษณะทางประชากร จ านวน(คน) ร้อยละ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 
 
 
 
 

ต าแหน่งงาน 
 

 
มากกวา่  30,000 บาท 
นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 30,000 บาท 
รวม 
 
 
พนกังานพฒันาธุรกิจ 
ธุรการ 
พนกังานการเงิน 
ผูบ้ริหาร 
รวม 

 
114 
110 
224 

 
 

84 
55 
53 
32 

224 

 
50.89 
49.11 

100.00 
 
 

37.50 
24.55 
23.66 
14.29 

100.00 

 
จากขอ้มูลในตาราง 4.1 แสดงจ านวน ร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามลกัษณะเก่ียวกบั

ขอ้มูลส่วนบุคคล กลุ่มตวัอยา่งในการวจิยัคร้ังน้ีมีจ  านวน 224 คน จ าแนกตามตวัแปรไดด้งัน้ีคือ เป็น
เพศชาย 115 คน คิดเป็นร้อยละ 51.34 เป็นเพศหญิง 109 คน คิดเป็นร้อยละ 48.66 ในส่วนของดา้น
อายุ พบว่ากลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่มีอายุตั้งแต่ 41 ปีข้ึนไปคิดเป็นร้อยละ 36.17 รองลงมา คือ อายุ
ระหว่าง 36 – 40 ปี คิดเป็นร้อยละ 21.88 ล าดบัท่ีสาม คือ อายุระหว่าง 31 – 35 ปี คิดเป็นร้อยละ 
18.75 ล าดบัท่ีส่ี คือ อายรุะหวา่ง 26 – 30 ปี คิดเป็นร้อยละ 16.07 ล าดบัท่ีหา้ คือ อายรุะหวา่ง 21 – 25 
ปี คิดเป็นร้อยละ 7.14 และล าดับสุดท้าย คือ อายุต  ่ากว่าหรือเท่ากับ 20 ปี คิดเป็นร้อยละ 0.00 
ตามล าดับด้านสถานภาพ พบว่า กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่มีการสมรสแล้ว คิดเป็นร้อยละ 59.38 
รองลงมามีสถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 33.48 และล าดบัสุดทา้ยมีสถานภาพหม้าย หย่าร้าง คิด
เป็นร้อยละ 7.14 ตามล าดบัดา้นระดบัการศึกษา พบวา่กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่มีการศึกษาอยูใ่นระดบั
ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 69.64 รองลงมาอยูใ่นระดบัปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 20.54 ล าดบัท่ีสาม
อยูใ่นระดบัต ่ากวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 8.48 และล าดบัสุดทา้ยอยูใ่นระดบัปริญญาเอก คิดเป็น
ร้อยละ 1.34 ตามล าดบัดา้นรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน
อยู่ท่ีมากกว่า 30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 50.89 รองลงมามีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนอยู่ท่ีน้อยกว่าหรือ
เท่ากบั 30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 49.11 ตามล าดบั และดา้นต าแหน่งงาน พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งส่วน
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ใหญ่อยู่ในต าแหน่งงานของพนักงานพฒันาธุรกิจ คิดเป็นร้อยละ 37.50 รองลงมาอยู่ในต าแหน่ง
ธุรการ คิดเป็นร้อยละ 24.55 ล าดบัท่ีสามอยูใ่นต าแหน่งพนกังานการเงิน คิดเป็นร้อยละ 23.66 และ
ล าดบัสุดทา้ยอยูใ่นต าแหน่งงานดา้นบริหาร คิดเป็นร้อยละ 14.29 ตามล าดบั 

 
4.2 พฤติกรรมการซ้ือผลติภัณฑ์เพือ่ส่ิงแวดล้อม 
 จากการวิจยัด้านพฤติกรรมการซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดล้อมของพนักงานธนาคารเพื่อ
การเกษตรและสหกรณ์การเกษตรจงัหวดัเชียงใหม่ ผูว้ิจยัได้สร้างค าถามจ านวน 7 ข้อ โดยเก็บ
รวบรวมขอ้มูลจากกลุ่มตวัอยา่ง 224 คน ปรากฏผลดงัแสดงในตาราง 4.7 – 4.8 
 
ตาราง 4.2 จ านวน ร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามสาเหตุของการซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้ม 

เหตุผลในการเลอืกซ้ือ จ านวน(คน) ร้อยละ 

 
การรักษาส่ิงแวดลอ้ม 
การชอบส่วนบุคคล 
การยอมรับและการยกยอ่งทางสังคม 
การใหค้วามทนัสมยั 

 
166 
53 
4 
1 

 
74.11 
23.66 
  1.79 
    .45 

รวม 224 100.00 
 

 จากขอ้มูลในตาราง 4.2 แสดงจ านวน ร้อยละของกลุ่มตวัอย่างจ าแนกตามสาเหตุของการ
ซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้ม พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่มีการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้ม
เพื่อช่วยรักษาส่ิงแวดล้อม คิดเป็นร้อยละ 74.11 รองลงมาซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดล้อมเพื่อเพื่อ
ความชอบส่วนบุคคล คิดเป็นร้อยละ 23.66 ล าดับท่ีสามซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดล้อมเพื่อการ
ยอมรับและการยกย่องทางสังคม คิดเป็นร้อยละ 1.79 และล าดับสุดท้ายซ้ือผลิตภัณฑ์ เพื่อ
ส่ิงแวดลอ้มเพื่อความทนัสมยั คิดเป็นร้อยละ .45 ตามล าดบั สามารถอธิบายไดว้า่กลุ่มตวัอยา่งส่วน
ใหญ่อยากมีเหตุผลในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑเ์พื่อส่ิงแวดลอ้มในการช่วยสังคมในเร่ืองของการรักษา
ส่ิงแวดลอ้ม 
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ตาราง 4.3 จ านวน ร้อยละของกลุ่มตวัอย่างจ าแนกตามการรับทราบขอ้มูลเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์เพื่อ
ส่ิงแวดลอ้ม 

 
จากข้อมูลในตาราง 4.3 แสดงจ านวน ร้อยละของกลุ่มตวัอย่างจ าแนกตามการรับทราบ

ขอ้มูลเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้มพบวา่ กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่มีการรับทราบขอ้มูลเก่ียวกบั
ผลิตภัณฑ์เพื่อส่ิงแวดล้อมผ่านโทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 45.54 รองลงมามีการรับทราบข้อมูล
เก่ียวกบัผลิตภณัฑเ์พื่อส่ิงแวดลอ้มผา่นอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 25.45 ล าดบัท่ีสามมีการรับทราบ
ขอ้มูลเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้มผ่านวารสาร / นิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 12.50 ล าดบัท่ีส่ีมี
การรับทราบขอ้มูลเก่ียวกบัผลิตภณัฑเ์พื่อส่ิงแวดลอ้มผา่นหนงัสือพิมพ ์คิดเป็นร้อยละ 9.38 ล าดบัท่ี
หา้มีการรับทราบขอ้มูลเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้มผา่นวทิยุ คิดเป็นร้อยละ 3.57 ล าดบัท่ีหกมี
การรับทราบขอ้มูลเก่ียวกบัผลิตภณัฑเ์พื่อส่ิงแวดลอ้มผา่นป้ายโฆษณา และผา่นส่ืออ่ืนๆ ซ่ึงมีจ านวน
ท่ีเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 1.79 ตามล าดบั สามารถอธิบายไดว้่ากลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่มีการบริโภค
ข่าวสารทางส่ือโทรทศัน์เป็นจ านวนมากท่ีสุด อาจเป็นเพราะโทรทศัน์เป็นส่ิงท่ีน าเสนอทั้งข่าวสาร
และความบันเทิงภายในบ้าน ท่ีทุกบ้านต้องมีโทรทัศน์ จึงท าให้รับรู้ข่าวสารข้อมูลเก่ียวกับ
ผลิตภณัฑเ์พื่อส่ิงแวดลอ้มผา่นโทรทศัน์มากท่ีสุด 

 
 
 
 

การทราบข้อมูล จ านวน(คน) ร้อยละ 

โทรทศัน์ 
อินเทอร์เน็ต 
วารสาร / นิตยสาร 
หนงัสือพิมพ ์
วทิย ุ
ป้ายโฆษณา 
อ่ืน ๆ 

102 
57 
28 
21 
8 
4 
4 

45.54 
25.45 
12.50 
  9.38 
   3.57 
   1.79 
   1.79 

รวม             224             100.00 
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ตาราง 4.4 จ านวน ร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามปัจจยัในการซ้ือผลิตภณัฑเ์พื่อส่ิงแวดลอ้ม 

จากขอ้มูลในตาราง 4.4 แสดงจ านวน ร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามปัจจยัในการซ้ือ
ผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้มพบวา่ กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่มีปัจจยัในการซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้ม
เม่ือมีโปรโมชัน่พิเศษ คิดเป็นร้อยละ 78.13 รองลงมาซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้มเม่ือของเก่าท่ีใช้
หมด,เสีย,หาย คิดเป็นร้อยละ 16.07 และล าดบัสุดทา้ยซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดล้อมเม่ือมีรุ่นใหม่
ออกมาคิดเป็นร้อยละ 5.80 ตามล าดบั สามารถอธิบายไดว้า่กลุ่มตวัอยา่งสนใจท่ีเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์
เพื่อส่ิงแวดล้อม เพราะมีการน าเสนอกลยุทธ์ทางการตลาด และกลยุทธ์ท่ีง่ายท่ีสุดคือการจัด
โปรโมชัน่ 

 
ตาราง 4.5 จ านวน ร้อยละของกลุ่มตวัอย่างจ าแนกตามระยะเวลาในการเร่ิมตน้ใช้ผลิตภณัฑ์เพื่อ
ส่ิงแวดลอ้ม 

ระยะเวลาในการใช้ผลติภัณฑ์ จ านวน(คน) ร้อยละ 

ไม่แน่นอน 
1 ปีข้ึนไป 
6 เดือน – 1 ปี 
นอ้ยกวา่ 6 เดือน 

87 
73 
50 
14 

38.84 
32.59 
22.32 
6.25 

รวม 224 100.00 

 
จากขอ้มูลในตาราง 4.5 แสดงจ านวน ร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามตามระยะเวลาใน

การเร่ิมตน้ใช้ผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้ม พบวา่ กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่ไม่รู้ระยะเวลาในการเร่ิมตน้
ใช้ผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดล้อมท่ีแน่นอน คิดเป็นร้อยละ 38.84 รองลงมาเร่ิมตน้ใช้ผลิตภณัฑ์เพื่อ
ส่ิงแวดล้อม 1 ปีข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 32.59 ล าดับท่ีสามเร่ิมต้นใช้ผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดล้อม 6 
เดือน – 1 ปี คิดเป็นร้อยละ 22.32 และล าดบัสุดทา้ยเร่ิมตน้ใชผ้ลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้มน้อยกว่า 6 

ปัจจัยในการซ้ือ จ านวน(คน) ร้อยละ 

เม่ือมีโปรโมชัน่พิเศษ 
เม่ือของเก่าท่ีใชอ้ยูห่มด,เสีย,หาย 
เม่ือมีรุ่นใหม่ออกมา 

175 
36 
13 

78.13 
16.07 
5.80 

รวม 224 100.00 
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เดือน คิดเป็นร้อยละ 6.25 ตามล าดบัสามารถอธิบายไดว้่ากลุ่มตวัอย่างไม่ไดใ้ห้ความส าคญักบัการ
เร่ิมใช้ผลิตภัณฑ์เพื่อส่ิงแวดล้อม เพราะไม่มีการจดจ าในเร่ืองของการเร่ิมใช้ผลิตภัณฑ์เพื่อ
ส่ิงแวดลอ้ม อาจเป็นเพราะมีการเร่ิมใชไ้ปเร่ือยๆ คนเกิดความเคยชิน 
 
ตาราง 4.6 จ านวน ร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อ
ส่ิงแวดลอ้ม 

ผู้มีอทิธิพลในการตัดสินใจซ้ือ จ านวน(คน) ร้อยละ 

ตนเอง 
เพื่อน / เพื่อนร่วมงาน 
สามี / คู่รัก 
บุคคลท่ีเคารพนบัถือ 
ญาติ 
แพทย ์

135 
47 
26 
8 
7 
1 

60.27 
20.98 
11.61 
3.57 
3.13 
 .45 

รวม 224 100.00 

 
จากขอ้มูลในตาราง 4.6 แสดงจ านวน ร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามผูมี้อิทธิพลในการ

ตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้ม พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่คิดวา่ตนเองเป็นผูมี้อิทธิพลใน
การเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 60.27 รองลงมาเพื่อน / เพื่อนร่วมงานเป็นผูมี้
อิทธิพลในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 20.98 ล าดบัท่ีสามสามี/คู่รักเป็นผู ้
มีอิทธิพลในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 11.61 ล าดบัท่ีส่ีบุคคลท่ีเคารพ
นบัถือเป็นผูมี้อิทธิพลในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 3.57 ล าดบัท่ีห้าญาติ
เป็นผูมี้อิทธิพลในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 3.13 และล าดบัสุดทา้ยมี
แพทย์เป็นผูมี้อิทธิพลในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดล้อม คิดเป็นร้อยละ .45 ตามล าดับ
สามารถอธิบายไดว้า่กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่มีความมัน่ใจในตนเองในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑต่์างๆ ท่ี
ใช้ส าหรับตนเอง และอาจเป็นเพราะการศึกษาขอ้มูลของผลิตภณัฑ์ด้วยตนเองก่อนการเลือกซ้ือ
ผลิตภณัฑน์ั้นๆ 
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ตาราง 4.7 จ านวน ร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑเ์พื่อส่ิงแวดลอ้ม 
ความถี่ในการซ้ือ จ านวน(คน) ร้อยละ 

นานกวา่ 1 เดือน/คร้ัง 
ทุกเดือน 
ทุกสัปดาห์ 
ทุกวนั 

92 
74 
47 
11 

41.07 
33.04 
20.98 
4.91 

รวม 224 100.00 

 
จากขอ้มูลในตาราง 4.7 แสดงจ านวน ร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามความถ่ีในการซ้ือ

ผลิตภัณฑ์ เพื่อส่ิงแวดล้อม พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความถ่ีในการซ้ือผลิตภัณฑ์ เพื่อ
ส่ิงแวดลอ้มอยูท่ี่นานกวา่เดือนละคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 41.07 รองลงมามีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์
เพื่อส่ิงแวดลอ้มอยู่ท่ีทุกเดือน คิดเป็นร้อยละ 33.04 ล าดบัท่ีสามมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อ
ส่ิงแวดลอ้มอยู่ท่ีทุกสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 20.98 และล าดบัสุดทา้ยมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์
เพื่อส่ิงแวดล้อมอยู่ท่ีทุกวนั คิดเป็นร้อยละ 4.91 ตามล าดบัสามารถอธิบายได้ว่ากลุ่มตวัอย่างส่วน
ใหญ่มีความถ่ีในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดล้อมไม่มากนัก อาจเป็นเพราะการตลาด การ
โฆษณาประชาสัมพนัธ์ หรือแมก้ระทัง่สถานท่ีในการจดัจ าหน่ายผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้มไม่เอ้ือ
ต่อการด าเนินชีวติประจ าวนั 
 
ตาราง 4.8 จ านวน ร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามสถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑเ์พื่อส่ิงแวดลอ้ม 

สถานทีซ้ื่อ จ านวน(คน) ร้อยละ 

หา้งสรรพสินคา้ / ซุปเปอร์มาเกต 
ร้านคา้ / ร้านสะดวกซ้ือ 
ตลาด 
สั่งซ้ือทางไปรษณีย ์

126 
74 
23 
1 

56.25 
33.04 
10.27 

.45 
รวม 224 100.00 

 
จากข้อมูลในตาราง 4.8 แสดงจ านวน ร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามสถานท่ีซ้ือ

ผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดล้อม พบว่า กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่มีการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้ม
จากห้างสรรพสินคา้ / ซุปเปอร์มาเกต คิดเป็นร้อยละ 56.25 รองลงมามีการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อ
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ส่ิงแวดลอ้มจากร้านคา้ / ร้านสะดวกซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 33.04 ล าดบัท่ีสามมีการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์
เพื่อส่ิงแวดล้อมจากตลาด คิดเป็นร้อยละ 10.27 และล าดับสุดท้ายมีการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อ
ส่ิงแวดล้อมจากการสั่งซ้ือทางไปรษณีย ์คิดเป็นร้อยละ .45 ตามล าดบัสามารถอธิบายได้ว่ากลุ่ม
ตวัอยา่งส่วนใหญ่มกัมีความสะดวกในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้มจากหา้งสรรพสินคา้ / 
ซุปเปอร์มาเกตมากท่ีสุด อาจเป็นเพราะการด าเนินชีวิตประจ าวนัของประชาชนสมัยน้ีมกัจะชอบ
เลือกซ้ือสินคา้ต่างๆ ตามห้างสรรพสินคา้เพราะเห็นวา่สะดวก และมีทุกอยา่งครบพร้อมในท่ีเดียว 
ไม่ตอ้งเดินทางไปหลายๆ ท่ีในการซ้ือผลิตภณัฑต่์างๆ ในแต่ละคร้ัง 
 
4.3 ความรู้ ความเข้าใจเกีย่วกบัผลติภัณฑ์เพือ่ส่ิงแวดล้อม 

จากการวิจยัเร่ืองปัจจยัทางจิตวิทยาความรู้ ความเขา้ใจเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้ม
ของพนกังานธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตรจงัหวดัเชียงใหม่ โดยให้กลุ่มตวัอยา่ง
แสดงความคิดเห็นต่อข้อความในแบบสอบถามเก่ียวกับปัจจยัทางจิตวิทยาความรู้ ความเข้าใจ
เก่ียวกบัผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้มทั้ง 10 ขอ้ความจากกลุ่มตวัอย่างจ านวน 224 คน ปรากฏผลดงั
ตาราง 4.9 และ 4.10 

 
ตาราง 4.9 ค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของคะแนนความรู้ ความเขา้ใจเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์เพื่อ
ส่ิงแวดลอ้มจ าแนกเป็นรายขอ้ 

ข้อความ  X S.D. 

1. ผลิตภณัฑเ์พื่อส่ิงแวดลอ้มเป็นผลิตภณัฑท่ี์จ าเป็นต่อการ 
แกปั้ญหาส่ิงแวดลอ้ม 
2. ผลิตภณัฑเ์พื่อส่ิงแวดลอ้มเช่ือถือไม่ไดใ้นเร่ืองของมาตรฐาน 
ผลิตภณัฑ์ 
3. ผลิตภณัฑเ์พื่อส่ิงแวดลอ้มท่ีน ามาบริโภคท าใหรู้้สึกวา่ปลอดภยั 
ต่อสุขภาพของผูบ้ริโภค 
4. ผลิตภณัฑเ์พื่อส่ิงแวดลอ้มในปัจจุบนัไม่มีร้านคา้ท่ีจดัจ าหน่าย 
ท าใหห้าซ้ือผลิตภณัฑไ์ดย้าก 
5. ผลิตภณัฑเ์พื่อส่ิงแวดลอ้มท่ีบรรจุในบรรจุภณัฑห์รือหีบห่อท่ี 
สามารถหมุนเวยีนน ากลบัมาใชใ้หม่ได ้เช่น ขวดแกว้ มกัมีราคา 
แพง ไม่ค่อยคุม้ค่า 

4.41 
 

4.29 
 

4.11 
 

4.01 
 

3.21 
 
 

.62 
 

.71 
 

.61 
 

.63 
 

.88 
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ตาราง 4.9 (ต่อ) 
ข้อความ  X S.D. 

6. ผลิตภณัฑเ์พื่อส่ิงแวดลอ้มท่ีซ้ือมาใช ้ท าใหเ้กิดพฤติกรรมการ 
บริโภคท่ีฟุ่มเฟือย ส้ินเปลืองดว้ยใช่เหตุ 
7. ผลิตภณัฑเ์พื่อส่ิงแวดลอ้มมีราคาท่ีสูงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไปนั้น 
เหมาะสมดีแลว้ เพราะเป็นสินคา้ท่ีช่วยลดปัญหาส่ิงแวดลอ้ม 
8. ผลิตภณัฑเ์พื่อส่ิงแวดลอ้มท่ีน ามาใชท้  าใหท้่านรู้สึกวา่ไดมี้ส่วน 
ช่วยลดปัญหาใหก้บัสภาพแวดลอ้ม 
9. ผลิตภณัฑเ์พื่อส่ิงแวดลอ้มเป็นอีกหน่ึงทางเลือกของผูบ้ริโภค 
ท่ีอนุรักษส่ิ์งแวดลอ้ม 
10. ผลิตภณัฑเ์พื่อส่ิงแวดลอ้มเป็นความรู้ใหม่ท่ีตอ้งส่งเสริมให้ 
ประชาชนมีความรู้และเขา้ใจถึงประโยชน์ของผลิตภณัฑ์ 

3.37 
 

3.56 
 

4.24 
 

4.27 
 

4.34 
 

1.03 
 

1.10 
 

.57 
 

.52 
 

.56 
 

 
จากขอ้มูลในตาราง 4.9 แสดงใหเ้ห็นวา่กลุ่มตวัอยา่งมีความรู้ ความเขา้ใจเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์

เพื่อส่ิงแวดลอ้ม เม่ือพิจารณาในรายละเอียดเป็นรายกิจกรรม พบว่า กลุ่มตวัอยา่งมีความคิดเห็นว่า 
ผลิตภณัฑเ์พื่อส่ิงแวดลอ้มเป็นอีกหน่ึงทางเลือกของผูบ้ริโภคท่ีอนุรักษส่ิ์งแวดลอ้ม ซ่ึงมีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 

ร้อยละ 4.27 และค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานอยู่ท่ี .52 ซ่ึงเป็นค่าค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานท่ีนอ้ยกว่า
ทุกขอ้ค าถาม สามารถอธิบายไดว้า่กลุ่มตวัอย่างมีความคิดเห็นในเร่ืองน้ีตรงกนัเป็นส่วนใหญ่อยู่ท่ี
ระดบัสูงมาก รองลงมามีความรู้ผ่านขอ้กิจกรรมท่ี 10 ผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้มเป็นความรู้ใหม่ท่ี
ตอ้งส่งเสริมให้ประชาชนมีความรู้และเขา้ใจถึงประโยชน์ของผลิตภณัฑ์ ซ่ึงมีค่าเฉล่ียอยู่ท่ี ร้อยละ 
4.34 และค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานอยูท่ี่ .56 สามารถอธิบายไดว้า่ กลุ่มตวัอยา่งมีความคิดเห็นในเร่ืองน้ี
ตรงกนัเป็นส่วนใหญ่อยูท่ี่ระดบัสูง และกลุ่มตวัอยา่งมีความเขา้ใจผา่นขอ้ค าถามท่ี 5 ผลิตภณัฑ์เพื่อ
ส่ิงแวดล้อมท่ีบรรจุในบรรจุภณัฑ์หรือหีบห่อท่ีสามารถหมุนเวียนน ากลบัมาใช้ใหม่ได ้เช่น ขวด
แกว้ มกัมีราคาแพง ไม่ค่อยคุม้ค่าผลิตภณัฑ์นอ้ยท่ีสุด ซ่ึงมีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ ร้อยละ 3.21 และค่าเบ่ียงเบน
มาตรฐานอยูท่ี่ .88 สามารถอธิบายไดว้า่ กลุ่มตวัอยา่งมีความเขา้ใจในผลิตภณัฑ์สูง เพราะค าถามขอ้
น้ีเป็นค าถามเชิงนิเสธ ตามล าดบั 
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ตาราง 4.10 จ านวน ร้อยละของกลุ่มตวัอย่างจ าแนกตามระดบัคะแนนความรู้ ความเขา้ใจเก่ียวกบั
ผลิตภณัฑเ์พื่อส่ิงแวดลอ้ม 

ความรู้ ความเข้าใจเกีย่วกบัผลติภัณฑ์ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ระดบัปานกลาง (24 – 37 คะแนน) 193 86.16 
ระดบัสูง (38 – 50 คะแนน)   28 12.50 
ระดบัต ่า (10 – 23 คะแนน)                 3 1.34 

รวม           224 100.00 

 
จากข้อมูลในตาราง 4.10 ผลการวิเคราะห์ในภาพรวมของการรับรู้ข้อมูล ความเข้าใจ

เก่ียวกบัผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดล้อมตามขอ้ความทั้ง 10 ขอ้ เม่ือน าคะแนนตามรายขอ้กิจกรรมมา
รวมกนัแลว้ท าการแบ่งระดบัความรู้ ความเขา้ใจเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้มออกเป็น 3 ระดบั 
คือ มีความรู้ ความเขา้ใจเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์ระดบัต ่า ปานกลาง และสูง โดยพบวา่กลุ่มตวัอยา่งส่วน
ใหญ่มีความรู้ ความเขา้ใจเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์ในระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 86.16 รองลงมาอยู่
ในระดบัสูง คิดเป็นร้อยละ 12.50 และสุดทา้ยอยูใ่นระดบัต ่า คิดเป็นร้อยละ 1.34 ตามล าดบั 
 
4.4 พฤติกรรมการรับรู้คุณค่าของผลติภัณฑ์เพือ่ส่ิงแวดล้อมทีบ่ริโภคในชีวติประจ าวนั 
 จากการวิจยัเก่ียวกบัพฤติกรรมการรับรู้คุณค่าของผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้มท่ีบริโภคใน
ชีวิตประจ าวนัของพนักงานธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตรจงัหวดัเชียงใหม่ ตาม
กิจกรรมท่ีสะทอ้นให้เห็นถึงการด าเนินชีวิตหรือการอนุรักษ์ส่ิงแวดลอ้ม ผูว้ิจยัไดส้ร้างขอ้ค าถาม 
จ านวน 9 ขอ้ โดยเก็บรวบรวมจากกลุ่มตวัอยา่ง 224 คน ปรากฏผลดงัแสดงในตาราง 4.11 และ 4.12
โดยมีการเปรียบเทียบความคิดเห็นของกลุ่มตวัอย่างจากระดับเงินเดือนมากกว่า และน้อยกว่า 
30,000 บาท 
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ตาราง 4.11 จ  านวน ร้อยละของคะแนนพฤติกรรม การรับรู้คุณค่าของผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้มท่ี
บริโภคในชีวติประจ าวนัของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกเป็นรายกิจกรรม 

พฤติกรรมการปฏิบัติ
ในชีวติประจ าวนั 

เงินเดือนมากกว่า 30,000 เงินเดือนน้อยกว่า 30,000 

ปฏิบัติ ไม่ปฏิบัติ ปฏิบัติ ไม่ปฏิบัติ 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. การน าภาชนะ ถุง 
หรือหีบห่อท่ีใชแ้ลว้
มาใชอี้กเพื่อลด
ปริมาณขยะใน
ส านกังาน 

110 
 

96.49 4 3.51 102 
 

92.73 8 7.27 

2. การชอบซ้ือสินคา้
หรือผลิตภณัฑใ์น
ราคาท่ีแพงข้ึนเพื่อ
ช่วยรักษาส่ิงแวดลอ้ม 

46 40.35 68 59.65 45 40.91 65 59.09 

3. การไม่ซ้ือสินคา้
หรือผลิตภณัฑท่ี์มี
ผลเสียต่อส่ิงแวดลอ้ม 

88 77.19 26 22.81 84 76.36 26 23.64 

4. การใชสิ้นคา้หรือ
ผลิตภณัฑทุ์กประเภท
ใหน้อ้ยลง 

100 87.72 14 12.28 94 85.45 16 14.55 

5. การไดบ้อกเพื่อน
ร่วมงานไม่ใหใ้ช้
ผลิตภณัฑท่ี์เป็น
อนัตรายหรือส่งผล
กระทบต่อ
ส่ิงแวดลอ้ม 

92 80.70 22 19.30 88 80.00 22 20.00 

6. การช่วยลดการใช้
เคร่ืองปรับอากาศใน
ส านกังาน 

105 92.11 9 7.89 101 91.82 9 8.18 
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ตาราง 4.11 (ต่อ) 

พฤติกรรมการปฏิบัติ
ในชีวติประจ าวนั 

เงินเดือนมากกว่า 30,000 เงินเดือนน้อยกว่า 30,000 

ปฏิบัติ ไม่ปฏิบัติ ปฏิบัติ ไม่ปฏิบัติ 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

7. การไดช้กัชวน
เพื่อนร่วมงานช่วยกนั
แยกขยะเพื่อรักษา
ส่ิงแวดลอ้ม 

95 83.33 19 16.67 90 81.82 20 18.18 

8. การใหค้วามร่วมมือ
กบัโครงการท่ีเก่ียวกบั
การรณรงคเ์พื่อ
ส่ิงแวดลอ้ม เช่น 
โครงการประหยดัไฟ
ในหน่วยงาน 

111 97.37 3 2.63 106 96.36 4 3.64 

9. การดดัแปลงของ
เหลือใชท่ี้มีอยูใ่น
หน่วยงานน ากลบัมา
ใชป้ระโยชน์ใหม่ 

106 92.98 8 7.02 103 93.64 7 6.36 

 
จากขอ้มูลในตาราง 4.11 แสดงจ านวน ร้อยละของคะแนนพฤติกรรม การรับรู้คุณค่าของ

ผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้มท่ีบริโภคในชีวิตประจ าวนัของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกเป็นรายกิจกรรม และ
จ าแนกตามระดบัของเงินเดือนของกลุ่มตวัอย่างโดยพบว่ากลุ่มตวัอย่างท่ีระดบัเงินเดือนมากกว่า 
30,000 บาทส่วนใหญ่มีการปฏิบติัตวัในชีวิตประจ าวนัผา่นกิจกรรมขอ้ท่ี 8 การให้ความร่วมมือกบั
โครงการท่ีเก่ียวกบัการรณรงคเ์พื่อส่ิงแวดลอ้ม เช่น โครงการประหยดัไฟในหน่วยงานคิดเป็นร้อย
ละ 97.37 รองลงมาผา่นกิจกรรมท่ี 1 น าภาชนะ ถุง หรือหีบห่อท่ีใชแ้ลว้มาใชอี้กเพื่อลดปริมาณขยะ
ในส านกังาน คิดเป็นร้อยละ 96.49 และมีการปฏิบติัตวัในชีวติประจ าวนัแต่นอ้ยมากผา่นกิจกรรมท่ี 
2 การชอบซ้ือสินคา้หรือผลิตภณัฑ์ในราคาท่ีแพงข้ึนเพื่อช่วยรักษาส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 40.35 
และในกลุ่มตวัอย่างท่ีระดับเงินเดือนน้อยกว่า 30,000 บาท พบว่า กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่มีการ
ปฏิบติัตวัในชีวิตประจ าวนัผ่านกิจกรรมข้อท่ี8 การให้ความร่วมมือกับโครงการท่ีเก่ียวกับการ
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รณรงค์เพื่อส่ิงแวดลอ้ม เช่น โครงการประหยดัไฟในหน่วยงานคิดเป็นร้อยละ 97.37 ซ่ึงมีระดบั
ความคิดเห็นเช่นเดียวกนัในกลุ่มตวัอยา่งท่ีเงินเดือนมากกวา่ 30,000 บาท 
 จากข้อมูลจะเห็นได้ชัดว่าระดับเงินเดือนไม่ใช่ตัวแปรส าคัญในการปฏิบัติตนใน
ชีวิตประจ าวนัของกลุ่มตวัอย่าง เพราะค่าร้อยละจากกิจกรรมของกลุ่มตวัอย่างท่ีเงินเดือนมากกว่า 
30,000 บาท และกลุ่มตวัอยา่งท่ีมีเงินเดือนนอ้ยกวา่ 30,000 บาทนั้น มีค่าไปในทางทิศเดียวกนั มีการ
ปฏิบติัตนมากท่ีสุดผ่านกิจกรรมท่ี 8 การให้ความร่วมมือกับโครงการท่ีเก่ียวกับการรณรงค์เพื่อ
ส่ิงแวดลอ้ม เช่น โครงการประหยดัไฟในหน่วยงานเช่นเดียวกนั และมีการปฏิบติัตนนอ้ยท่ีสุดจาก
กิจกรรมท่ี 2 การซ้ือสินคา้หรือผลิตภณัฑ์ในราคาท่ีแพงข้ึนเพื่อช่วยรักษาส่ิงแวดลอ้ม เช่นเดียวกนั 
ซ่ึงในกลุ่มตวัอยา่งเงินเดือนมากกวา่ 30,000 บาทมีค่าเฉล่ียในการปฏิบติัในทุกกิจกรรมเป็นร้อยละ 
83.14 การไม่ปฏิบติัจากกิจกรรมร้อยละ 16.86 มีส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเป็น17.50  และในกลุ่ม
ตวัอยา่งเงินเดือนน้อยกว่า 30,000 บาทมีค่าเฉล่ียในการปฏิบติัในทุกกิจกรรมร้อยละ 82.12 การไม่
ปฏิบติัจากกิจกรรมร้อยละ 17.88 มีส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเป็น 16.92 
 
ตาราง 4.12 จ  านวน ร้อยละของกลุ่มตวัอยา่ง จ าแนกตามระดบัการบริโภคในชีวติประจ าวนั 

พฤติกรรมการปฏิบัติในชีวติประจ าวนั จ านวน (คน) ร้อยละ 

ระดบัสูง (7 – 9 คะแนน) 196 87.50 
ระดบัปานกลาง (4 – 6 คะแนน)   14 6.25 
ระดบัต ่า (7 – 9 คะแนน) 14 6.25 

รวม                 224 100.00 

 
จากข้อมูลในตาราง 4.12 ผลการวิเคราะห์ในภาพรวมของพฤติกรรมการปฏิบัติใน

ชีวิตประจ าวนัตามกิจกรรมทั้ง 9 ขอ้ ซ่ึงเป็นกิจกรรมท่ีสะทอ้นให้เห็นลกัษณะการปฏิบติัตนของ
ผูบ้ริโภคต่อผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้ม เม่ือน าคะแนนตามรายขอ้กิจกรรมมารวมกนัแลว้ท าการแบ่ง
ระดบัพฤติกรรมการปฏิบติัตนในชีวิตประจ าวนัตามเกณฑ์ท่ีก าหนดไวอ้อกเป็น3 ระดบั คือ การ
ปฏิบติัในชีวิตประจ าวนัท่ีมีต่อผลิตภณัฑเ์พื่อส่ิงแวดลอ้มระดบัต ่า ปานกลาง และสูง โดยพบวา่กลุ่ม
ตวัอยา่งส่วนใหญ่มีการปฏิบติัในชีวติประจ าวนัท่ีมีต่อผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดลอ้มในระดบัสูง คิดเป็น
ร้อยละ 87.50รองลงมาอยูใ่นระดบัปานกลาง และระดบัต ่า ซ่ึงมีค่าร้อยละเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 6.25
ตามล าดบั ซ่ึงสามารถอธิบายไดว้่ากลุ่มตวัอย่างมีการรับรู้ถึงคุณค่าของผลิตภณัฑ์เพื่อส่ิงแวดล้อม 
จากการปฏิบติัในชีวติประจ าวนัในระดบัสูง 


